lemi aramlatokat. Ne olvassunk akéarmilyen rossz konyvet, vagy
ujsagot!

De tanuljuk meg a f8varostdl az idé gazdasdgos kihasz-
nalasat, a lendiiletet a munkaban s lassuk meg benne a példat:
a magyar nép kitartassal és ésszefogassal milyen nagyot, mi-
lyen szépet tud alkotni! Legyiink biiszkék f6varosunkra!

I11. Osszefoglalas,

Udvarhelyi Karoly

Természetrajz.

A hazi vagy tifuszos légy.

Tanitds a polgari iskola Il. esztélyéban.

Szemlélteis eszkiozok: Minden tanulénal gombostiire szirt
légy. Nagyméretli kép a légyrol és fejlddésér6l. A szajszerv és
a tapadé korong mikroszképi készitménye. ., A légy az egész-
ség veszedelme™ c. szemlélietd kép. Rudra erésitett gumi ta-
padé koroug (vizvezeték tisztitasara hasznaljak). Kézinagyitok.

I.Elokészites.

a) Szamonkérés. A hartydsszarnya rovarok. —

A hazkornyék szemtelen, tolakodé rovara. (A hdzi légy.)

b) Elménynyiijids. (Kitarté szemtelenséggel maszkal ételein-
ken, fejiinkon, orrunkon, ellepi a csecsemét, bepiszkolja btto-
rainkat, zavar nyugalmunkban, még adlmunkbél is felzavar, be-
lehull ételiinkbe, italunkba, mindeniiit ott van, ahol kellemet-
lenkedhetik, bosszanthat és &rtalmunkra lehet. Ha elhesseget-
jiik, nyomban visszaszall az elébbi helyre. A szemtelen emberre
is azt mondjdk: ,Szemtelen, mint a légy.” Inkabb pusztulj-
kénak, mint légy-nek kellene nevezni.) . ‘

Legtobben a légyben csak a kellemetlen, tolakodé rovart
gyiilolik, pedig ez a légynek a kisebbik biine, mert a hazi légy
a legveszedelmesebb betegségek terjesztéje. A finom szosszel
boritott és minden szennyet (dog, tragyatelep, hulladék) fol-
keresé rovar a ragélyterjeszt6 fert6zd csirdknak millidit szedi
fel, majd élelmiszereinkre hordja. — ,.A légy az egészség
veszedelme™ c. kép megbeszélése. — (Megfigyeltem, hogyan
mosakodik: labaival szarnyait és egész testét végigsepri.) Bar-
mennyire tisztogatja is magat, azért a bacillusok egész tomege
marad a testén, mert inkabb csak a durvabb szennyet és por-
szemeket sepri le magardl. (Zarjuk el élelmiszereinket szek-
rénybe, vagy fodjiik le dréthaléval) Hat nem kiilonos, hogy
amig a patkdnytol, egértdl. poloskatél és bolhatsl irtézunk, a
légy miatt a legiobb ember csak besszankodik. A legartatlanabb
kis kutyatél éva intjiik a gyermekei, az alvd csecsemdt pedig
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kimélet nélkiil engedjiik at a legyek zsakmanyéanak. A disz-
targyakat, nehogy bekopjék a legyek, iivegfali szekrénybe
zarjuk, élelmiink és legdragdbb kincsiink: a csecsemd ellen-
ben ennek a veszedelmes rovarnak szolgal teritett asztalul. —

11, Targyalas.

Miért tartézkodik a haz kornyékén? (Boségesen lakméroz-
hat élelmiszereinkben és a sok hulladékban.) — Hogyan veszi
észre az élelmet? (A fej nagyrészét elfoglalé két dsszetett sze-
meével.) Jollehet sszetett szemein kiviil harom pontszeme is van
a fejebibjan, mégsem lat veliik 1 m-nél messzebbre. (A minden
iranyba laté légy csak akkor veszi észre az embert és repiil
el, amikor kozel ér hozza.) Mert szemével csak kozelre lat, a
taplalék felkutatdsaban nagy sziiksége van a masik érzékszer-
vére: a csapjara. — Kézinagyitétokkal vegvétek szemiigyre a
csapjat. (Rovid. bunkés csapok.) Nemesak fapogatok ezck, ha-
nem egyuttal szaglészervek is, melyek segitségével mar mesz-
szir6l megérzi az étel szagdt. amire nyomban raszall. — Vizs-
galjatok meg a szarnyat. (Két, erezettel kifeszitett hartyas

0/0’5 ‘)elge:

1:5,/5 a,n/( ya’: Sza,ﬁn y /

Flesins . & /fapadd Rorong

4. 4%
. .
Jemez s 3
1. abra. 2. abra.
*
szarny.) Kéiszarnyu rovar. — Az eddig megismert rovarok-

nak hany sziarnva van? (Négy.) A légy elsatnyult 2. par szar-
nya, mint kis billér, még szabadszemmel is jol lathaté. —
Vizsgaljatok meg kézinagyitoval. A billérek a repiilésben nem
segitenek, de ezekkel egyensulyozza testét. A billérjeitol meg-
fosztott légy kovalyogva repiil. — Miért ziimmog a repiil6 légy?
(Szarnyaival gyorsan csapkod.) Ropiilés kozben a két, dobve-
r6hoz hasonlé billér a feszes hartyas szarnyakhoz hozza is iit6-
dik. — Rajzoljuk le a légy testének 3 férészét, szemeit, csap-
jat és szarnyait. (Lasd: 1. abra.)

Az élelmiszeren maszkalo legyet mar a szemei is segitik a
tajékozodasban. Amint ratelepedett az élelemre, nyomban lak-
marozik: kinyijtja orméanyszeri, kiszélesedé végii szivokajat.
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Szivéokaja kannarézsahoz hasonld: a szivocsé kiszéleseds végét
likacsos lemez boritja. — Mikroszképi szemléltetés. — Rajzol-
juk le szivd szajszervét is. — (,,A kemény cukron is lakmaro-
zik, pedig a szivicsé csak folyékony élelem felvételére alkal-
mas!“) Ilyenkor gy segit magan, hogy nyalmirigyeibél nyalat
bocsat ki. (A nyal fololdja a cukrot s most mar felszippant-
hatja.) Ez a miivelet mindannyiszor alkalmat ad a fert6z6 csi-
rak terjedésére. Nyugtalan, kosza természetével minduntalan
valtoztatja. helyét s nem tudhatjuk, hogy mielétt élelmiinkre,
vagy kisgyermekiink arcira szallott, nem éppen valami hala-
los beteg testén, dogon, vagy egyéb artalmat okozé anyagon
taplalkozott-e. : o

. A tudomdnyos vizsgalatok megallapitottdk, hogy a hdzi
legyek leginkabb a tifusz bacillusait hordjik, de nemcsak a
testiikon, hanem még a testiikben is: tifuszos légynek is ne-
vezik. — A legyek az elfogyasztott folyadékbél rendesen ki-
kopnek valamit. Ezeket az apr6é cseppeket (légykopés) mindig
megtalalhatjuk azon a feliileten, ahol maszkalnak. Igy tehat
nemcsak a testiikhoz tapadé, de a szervezetiikben 1évé bacil-
lusokkal is megfertézik ételeinket. Még rosszabb, ha ételeinkbe
hullanak, mert akkor a vergddés és fulladis kozben még a szer-
vezetiikbdl is kiiiritik a bacillusokat. A gyermekek nyéri has-
menését legtobb esetben a legyektsl megfertdzitt tejes ételek
okozzak, mert a betegség rendesen ott 1ép fel, ahol sok a légy
és ahol nem forditanak gondot a tisztasagra. A fedetlen edény-
ben 1évé tej lakomara csabitja a fertdzd legyeket. Ha ez a tej
annak a csecsemdnek a taplaléka, akit az anya nem tud szop-
tatni, akkor a kis csecsem8 mar élete kezdetén magaba szivja a ha-
lalos veszedelmet. A veszedelem jarvanyos hasmenéssel kezdd-
dik, amelyet leginkdbb olyan csecsemdk kapnak meg, akiket
mesterséges tton, szopdéiivegbdl taplalnak.

Hogy egyes helyeken miért nem lehet a legnagyobb ers-
feszitéssel sem kiirtani a vérhenyt, annak is a legyek az. okai.
A vorheny a haml4s iddszakaban a legfertéz6bb. A legyek pe-
dig éppen a lehamlott borrészeket lepik el, felszedik a vor-
heny csirédit és a fedetlen élelmiszerekre hordjak. — Kiilonosen
veszedelmes terjesztéje a légy a tiidévésznek. Nem lehet elég-
gé hangoztatni, hogy a tiidévészesek kopSpoharba, ne pedig a
szabad foldre vagy a hemokos kopécsészébe kopjenek. —

" Miért tud a légy a mennvyezeten, s6t még a sima ablaktab-
lan is ide-oda szaladgélni? (Bizonyara labai végén fapadd ko-
rongok vannak.) — A labvée mikroszképi szemléltetése. — A
labvég két karma kozott jol lathaté a parnaszerii tapadé ko-
rong. (A tapadé korong homord mélyedés. Csak akkor tapad a
légy az iiveghez, ha a tapadé korong mélyedését izmaival meg-
nagyobbitja, minekkovetkeztében a tapaddé korong ald zart le-
vegd megritkul, s a kiils6 levegh nyomasa az iiveghez tapasztja
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a legyet.) Eppugy mikodik a légy tapadé korongja, mint a
kirakatokban hasznalatos, vagy a vizvezetékszereldk ridra erd-
sitett, félgombalaki gumi tapadé korongja (szemléltetem). (Meg-
figyeltem, mint szivja ki a tapado korong segitségével a viz-
vezetékben felgyiilemlett szennyet.) Rajzoljuk le a 1égy tapadé
korongjat. (Lasd: 2. abra.)

A légyveszedelmet csak noveli a légy hilhetetlen szapora-
saga. Nincs az allatvilagban egvetlen mas allat, amely olyan
oriasi mértékben szaporodna, mint a légy. Az anyrg.légy egy-
masutan négy csomé petét rak: osszesen kb. 500 petét. Petéit
tisztatalan helyre: szemétre, arnyékszékbe, tragyaba (féleg 16-
tragyaba) rakja. Ha j6 meleg az id6, akkor még aznap kikel-
nek a labatlan, vak lirvdk (nytivek.) Az élénkmozgasi nyii-
vek féregmozdulatokkal kutatnak taplalék utan. Eteliikben
nem véalogatésak, mindenféle hulladékot elfogyasztanak, leg-
szivesebben akkor, amikor mar bomlasnak indult. 10—14 na-
pos larvaéletiik utan szaraz, védett helyre vonulnak és bebabo-
zédnak, majd 1 hét milva a fedovel nyilé6 babruhéat, mint kész
lel;gyek elhagyjak. — Rajzoljuk le a légy fejlédését. (Lasd: 3.
abra.)

yejé’a’c.’n.

A
&
pefe s [nva — BB — Bes

rnap  2hef  1héf

3. abra,

Mi az oka annak, hogy tavasszal a szamuk kevés, és Gszre
egész rajokba ver6dnek? (Mert 3 hét alatt kifejlodnek, tavasz-
tol Gszig tobbszor szaporodnak. A tél hidege el6l nagyon ke-
vés légy talal menedéket. — Tegyiik fel, hogy az attelelé nos-
tény majus 1-én 500 petét rakott. Szamitsuk ki, hogy két ho-
nap milva mennyire szaporodik fel a szamuk, ha egy sem pusz-
tul el koziiliik. (3 hét milva kikel 250 néstény. — A 250 nos-
tény lerak 125.000 petét!) — A légy tavasztol Oszig hétszer-
nyoleszor szaporit, s ha ezt a szdmitdst ugyanigy folytatjuk,
akkor egyetlen nostény uddédainak a szamét milliokkal tudnék
csak kifejezni.

A valésagban ez azonban sohasem torténik meg, mert a
légynek nagyon sok az ellensége, (A madarak, legfoképpen a
fecskék, gyikok, békik, pokok és az ember rengeteget elpuszti-
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tanak) Bizonvéra latiatok mér igy 8sz felé az ablakon, vagy
‘p falon olyan légyhullikat, melyeket ‘porgyilirii vett Korid.
Ezeket a legyolo-penesz pusztitotta el. A hullat koriilvevs por
a penész spéraja (szaporito szerve), amelytol az ott maszkalo
tobbi legyek is megkapjak ezt a betegséget. — A légynek mé-
giscsak legnagyobb ellensége a tisztasig. Ha minden tisztata-
lan helyet gondosan elzarunk ha a hulladékot gyorsan eltavo-
litjuk, akkor a peték elhelyezését és ezzel a-legyek elszapo-
roddsit meggatoljuk.
: . Jeges Séndor

Mennyiségtan.

Kamatszamitas.
3. éra.

A kamat kiszdamitdsa évekre, hénapokra, kovetkeztetéssel,
(Kiindulva az 1 évi 1%/e-0s kamatbdl.)

I. A hézi feladat szamonkérése.

(A feliigyel6k jelentése utan osszehasonlitjuk a példakat.)
1. példa. Mennyi 724 P 6%-0s kamata 4 évre?

100 P 1 év 6-— P
724 PY) s EEIE ) 43‘44 %3
4, 17376,

A kamat 17376 P.

Ki kapott més értéket? Majd keresd 'meg a- hibat !

: . 2. példa. Mennylt kamatomk 1340 P 4;5%-kal 10 hénap
-alatt?

. " 100 P .1 év 450 P 1450 PX134
- 1340 29 BRI T 60'30 59 1350
. v 2 hé 10-05 ,, 1 800

T 10 ,, 5025 ,, 607300 P

A kamat 50-25 P.

Ki hatérozta meg masképen a kamatot? Hogyan szamitot-
tad ki?

Milyen eljardssal szamitottad ki a két nélddban a kamatot?
(Kovetkeztetéssel.) Mibdl indultal ki? (100 P 1 évi kamatd-
-bél, vagyis a kamatlabbdl.) ' : '
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